Информация о приеме в аспирантуру

ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России в 2018 году
Прием на обучение в аспирантуру проводится на конкурсной основе в соответствии с Правилами приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России в 2018 году.

В 2018 году Центр проводит прием на обучение в аспирантуре за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета (в соответствии с контрольными цифрами приема) и по договорам об оказании платных образовательных услуг (в соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности).

Лицензия на осуществление образовательной деятельности №1626 от 31 августа 2015 г., выданная Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки

Свидетельство о государственной аккредитации №1644 от 26 января 2016 г., выданное Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.

К освоению программ аспирантуры допускаются лица, имеющие образование не ниже высшего образования - специалитет или магистратура. 
ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России не предоставляет общежития для проживания обучающихся.
ВНИМАНИЕ!
Сроки проведения приемной кампании в 2018 году:

Прием документов для обучения по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлениям:

· 31.06.01 Клиническая медицина;

· 30.06.01 Фундаментальная медицина;

· 06.06.01 Биологические науки

cо 2 июля по 27 июля 2018 г. (до 13 часов) 

Вступительные испытания будут проходить с 30 июля по 10 августа 2018 г. 

Дата завершения приема документов установленного образца - 20 августа 2018 г. для приема на бюджетные места и - 22 августа 2018 г. для приема на внебюджетные места.

Комиссия по приему документов располагается по адресу г. Санкт-Петербург, ул. Аккуратова д. 2, ЛРК-2, 20-й этаж, каб.2001, отдел подготовки научно-педагогических кадров (Приемная комиссия).

тел. (812) 702-55-67, часы приема документов 11:00 – 17:00 ежедневно кроме субботы и воскресенья.

Лица, не подавшие документы в установленные сроки, к участию в конкурсе не допускаются. В случае предоставления поступающим заявления, содержащего не все сведения, или сведения, не соответствующие действительности, Центр возвращает документы поступающему.

Поступающий в аспирантуру вправе представить заявление и документы лично в Приемную комиссию или направить их через операторов почтовой связи общего пользования с уведомлением о вручении (см. Правила приема)

Документы направляются по адресу: 197341, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Аккуратова д. 2, ЛРК-2, каб.2001, отдел подготовки научно-педагогических кадров (Приемная комиссия) ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России
Прием документов, направленных через операторов почтовой связи общего пользования, завершается в те же сроки, что и прием документов при их личном представлении.

Возможность передачи документов, необходимых для поступления в электронной форме и дистанционное проведение вступительных испытаний не предусмотрены.
Контрольные цифры приема по специальностям и (или) укрупненным группам направлений подготовки для обучения по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам высшего образования (программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, программам ординатуры, программам ассистентуры-стажировки) за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета 
на 2018/19 учебный год
	Наименование укрупненной группы направлений подготовки
	Код укрупненной группы направлений подготовки
	Контрольные цифры приема по укрупненным группам направлений подготовки для обучения по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета по очной форме обучения

	Всего:
	
	21

	Фундаментальная медицина
	30.00.00

	1

	Клиническая медицина

	31.00.00
	20


Перечень документов для поступления в аспирантуру:

· заявление о приеме на обучение установленного образца (скачать);

· документ (документы), удостоверяющий личность, гражданство;

· документ установленного образца (поступающий может при подаче заявления о приеме не представлять документ установленного образца; при этом поступающий указывает в заявлении о приеме обязательство представить указанный документ не позднее дня завершения приема документа установленного образца);

· документ иностранного государства об образовании со свидетельством о признании иностранного образования, за исключением случаев в которых представление указанного свидетельства не требуется.
· при необходимости создания специальных условий при проведении вступительных испытаний - документ, подтверждающий инвалидность (указанный документ принимается организацией, если срок его действия истекает не ранее дня подачи заявления о приеме; если в документе не указан срок его действия, то документ действителен в течение года, начиная с даты его выдачи);

· документы, подтверждающие индивидуальные достижения поступающего, результаты которых учитываются при приеме на обучение в соответствии с правилами приема, утвержденными организацией;

·  иные документы (представляются по усмотрению поступающего);

· 2 фотографии поступающего 3х4 см;

· анкету (личный листок по учету кадров);

· пластиковый скоросшиватель (с файлами-вкладышами для каждого документа отдельно).

Документы, необходимые для поступления могут быть представлены в Центр одним из следующих способов: 

· представляются лично поступающим (доверенным лицом);

· направляются через операторов почтовой связи.

Перечень вступительных экзаменов:

•
Специальная дисциплина (на русском языке);

•
Иностранный язык (английский)

Все экзамены проводятся устно.
Уровень знаний поступающего оценивается экзаменационной комиссией по пятибалльной системе. Каждое вступительное испытание оценивается отдельно.
Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по специальной дисциплине – 4 балла.
Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания по иностранному языку – 4 балла.
Список поступающих ранжируется следующим образом:

- по убыванию суммы конкурсных баллов по результатам вступительных испытаний;

- при равенстве суммы конкурсных баллов – по убыванию суммы конкурсных баллов, начисленных по результатам вступительных испытаний с учетом приоритетного значения баллов вступительного испытания по специальной дисциплине;

- при равных результатах вступительных испытаний преимущество имеют поступающие, имеющие максимальное количество баллов, начисленное за индивидуальные достижения.
Возможность дистанционной сдачи вступительных испытаний не предусмотрена.

Следите за информацией!
